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Deşteptarea laranmrăşuM.
Un dor neastâmpărat dea-mi 

\cunoaşte neamul meu sărac şi nă- 
căjiit, m’a împins mereu înspre toate 
prolvinciile româneşti ale Ungarei 
noastre, deci m’a purtat şi spre 
ţara! frumoasă, plină de poezie ar- 
haick-romantică, de brădet mirosi
tor, Ide flăcăi înalţi, spătoşi, ple- 
toşi,!eu ochi albaştrii, cari par şi 
azi aidoma arcaşi neînfricaţi de-ai 
Iui Ştefan-Vodă.

Am umblat în tovărăşia câ
torva prieteni tineri, mânaţi şi ei 
de-acelaş ideal, făcând drumul cu 
trăsura din Seinii Sâtmarului prin 
„ţara Oaşului“ până la Teceu, ca 
de-aci să luăm trenul pe cursul 
Tisei la deal înspre Sighet şi de- 
aci tot cu trăsura, pe valea încân
tătoare a Vişeului până la Borşa, 
ce zace aproape de graniţa arde
lenească.

Ş’am văzut şi cu ochii de azi, 
ţărişoara unei glorii româneşti a- 
puse, ţara asta depărtată de patul 
cald al Românismului şi uitată de 
toţi cărturarii sudului, ■—  am vă
zut zic, Maramurăşul, care ş’a luat 
numele poate după râuleţul Mara, 

i poate după multa marmură pe 
care-o poartă munţii ei falnici şi 
vânduţi azi străinilor.

Voi, cei mulţi, nu i-aţi văzut!
Ce minunaţi şi splendizi sunt 

munţii aceştia, cari se pierd cu 
ţancurile lor pleşuve şi îndărăt
nice în depărtarea albăstrue!

Ce dulci şi liniştitoare de su
flet sunt pădurile aromate de bră- 
detul pururea verde, pe care îl 
mistue însă în zilele noastre zo
rite, fabricile de cherestea ale 
tuturor veniturilor îngrăşate din 
bogăţia românească!

Ce frumoşi şi mândri sunt 
flăcăii şi fetele de-acolo, cu sănă
tatea lor muntenească de-o săl- 
bătăcie romantică!

Cât de melodioase şi jalnice 
sunt doinele lor, cari se prăpădesc 
cu stingerea generaţiei bătrâne!

Cât de măreţ e trecutul aces-

r

« Instincte sociale. — Patimi şi 
conflicte. —  JRemedii morale.»

Studiu de « fiziologie filosofică», de 
Dr. ÍV. C. Paulescu.

— Fine. —

Dintre filozofii vechimei, singuri 
doi, cei mai însemnaţi, Platone şi Aris- 
totele s’&u preocupat de întrebarea 
moralei sociale. Platone în «Republica« 

| sa, ne arată idealul ce-1 are despre 
societatea politică sau despre stat. Ei 

I Insă, necunoscând de ajuns firea, in- 
L stinetele şi patimile omeneşti, cade în 
1 cele mai mari rătăciri. El atribue, mai 

întâiu guvernatorului republicei, care 
trebue să fie un filosof, putere nemâr- 
ginită; voinţa lui să fie lege. Şi acest 

| tvîKîept ocârmuitor începe prin a izbi 
| Ir stouă din cele mai adânci şi mai 

ti;' instincte omeneşti; în instinctul 
i roprietate şi de familie. Cetăţenii 

r blicei sale nu trebue să aibă ni- 
: propriu al lor, decât trupul lor. 

t.ujrietate individuală şi familie să nu 
esb;e; averile, femeile şi copii să fietoa
te omune. Ei recomandă apoi părăsirea 

! vizilor slabi şi nesănătoşi şi chiar 
Uv,i lerea celor răi şi incorigibili.

Aristotele recunoaşte, că familia

tui voivodat maramurâşan şi câte 
s’au petrecut întrânsul!

Cu mintea plină de spusele 
cărţilor lui Iorga, a lui Bunea şi 
Ion Mihali, trecând pe valea V i
şeului şi a Izei, văzând cu ochii 
satele şi locurile acestea, ele îţi 
evocă întreg trecutul miraculos şi 
falnic, ce trece prin faţa ochilor 
tăi sufleteşti cu întregul său cor
tegiu de oameni şi întâmplări.

Căci descoperi toată vieaţa 
vechie intenză şi românească, care 
s-a desfăşurat odată alăturea de 
căpetenii mari, de voevozi, domni 
şi boeri, cari s-au succedat în voi
vodatul maramurâşan.

Treci cu trăsura peste moşiile 
străvechi, cari odinioară le-au dă
ruit regii ungureşti nobililor lor 
pentru credinţă, pentru cinste, ori 
vitejie întru apărarea acestei părţi 
ameninţate de puhoiul barbar.

Vezi Săliştea lui Bogdan şi mai 
apoi a fiilor lui Sas-Vodă. Drago- 
mireştii, cari deasemenea a fost pe 
vremuri moşia unui din fii acelu- 
iaş Sas-Vodă. Spun tot cărţile bă
trâne, că moşia era vestită în lume 
pentru salinele ei, încă înainte de 
era creştină.

Vezi Cuhe-le, prin cari au tre
cut Dragoş, Bogdan, Sas-Vodă şi 
alţii. Iţi aduci aminte văzând Moi- 
seii, că aici a fost odată reşedinţă 
de cheneziat şi că pe la 1700 Vi- 
şeul de jos era sediul „vlădicei ro
mâneşti a Maramurăşul ui“. La Ro- 
zavlea, cetatea lui Ioan Vodă a pie
rit cu urme cu tot. In Vănceşti, unde 
exista odată cetăţuia lui Drăguş, 
ruinele îţi vorbesc adâncindu-ţi 
mintea până în epoca dacică. Şi 
câte figuri de luptători cu sabia şi 
cu crucea nu se răscolesc în sufletul 
tău scrutător, care te-aduce până 
la trecutul cel mai apropiat. Iacă, 
din Şieu, fosta moşie a Bogdăne- 
ştilor, se trage nobilul Iosif Man, 
fost comite suprem, de*al cărui 
nume se leagă »Asociaţiunea pentru 
cultura Românilor din Maramurăş«. 
Tot de-aci este de obârşie scrii
toarea şi buna româncă, Constanţa 
de Dunca-Schiau.

Tot aci e Vadul nobilului Bile,
\
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şl proprietatea iudividuaiă e temelia 
statului şi constată eă pricinile de că
petenie ale revoiuţiunilor sunt patimile 
născute din instinctele de proprietate 
şi de stăpânire, adecă lăcomia de averi 
şi ambiţiunea de domnie. Insă nu re
comandă mijloace destul de tari pentru 
lnfrânarea acestora. Apoi şi ei tngădue, 
ba constată ca neapărat trebuincioase 
unele rătăciri crude şi ruşinoase, ca 
robia, uciderea pruncilor nesănătoşi ş. a.

Autorul trece apoi repede peste 
filozofii următori după Aristotele, peste 
stoici şi epicurei, cari n’au !n vedere 
decât fericirea individului, precum peste 
neoplatonism, peste filozoâa creştină, pe 
care o socoteşte ca «un grandios edi
ficiu» şi <culmea atinsă de inteligenţa 
omenească», trece asemenea peste filo
zofii moderni şi se opreşte la I. Rous- 
seau, care în operele sale: «Discursul des
pre obârşia neegaiităţii între oameni» 
şi «contractul social», espune mai ales 
ideile lui Hobbes şi Locke despre orga
nizarea statului.

I. I. Rousseau, ca şi Platone şi 
alţi antemergători ai să', nu cunoaşte 
firea omenească şi instinctele ei de 
conservare. El atacă astfel, nu patimile 
de proprietate şi dominaţiune, ci însăşi 
proprietatea şi guvernamentul, socutite 
de el ca isvoarăie certelor şi ielelor 
sociale; şi recomandă comunismul ave
rilor şi puterea fără margini a statului 
asupra tuturor cetăţenilor săi. Dar 
această dogmă a »statului» sau a »po-

care avea drepturi asupra lui, încă 
dela Ludovic cel mare. Şi ca sâ 
sfârşim, trecem de-o pildă la Apşa, 
care a dat neamului nostru pe mi
tropolitul Victor dela Blaj, înrudit 
prin strămoşi cu vlădica Serafim.
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Trecutul !
De ce este el frumos şi bogat ? 

Şi de ce este oare prezentul atât 
de gol şi de sarbâd?

Căci azi, aproape de graniţa 
dulcei Bucovine ş-a veselei gradine 
copleşită de străini şi sfâşiată prin 
lupte fratricide interne, —  spre a- 
pus dela Moldova, înnecatâ de evrei 
a falnicului Ştefan, vedem o ţări
şoară uitată, încă tot mândră, însă 
îngenunchiată şi cutropitâ de Ţip- 
ţări şi Rusneaci şi de puhoiul de 
„jizi* nespălaţi, murdari şi greu 
mirositori. In ţara voevozilor Bale 
şi Drag stăpâneşte azi o vieaţă 
anemică şi prăpădită. Toată mări
rea trecutului s-a risipit aproape 
fără de urmă.

Doamne, Doamne, cum te-ai 
îndurat sâ laşi, ca marea străinilor 
să se reverse peste văile noastre 
mănoase, scoţându-ne din propriile 
noastre lăcaşuri ? Căci satele şi mo
şiile, cari vorbesc sufletului nostru 
prin cronicile, diplomele şi slovele 
cărţilor vechi despre o mişcare, des
pre o viaţă românească bisericească 
şi naţională, despre îndărătnicia în
tru apărarea gliei sale a unui popor 
bun, —  azi stan mute şi sărace de 
românism, căci evreii urâţi, unsuroşi 
şi nespălaţi sunt azi aceia, cari lăr- 
muesc pe stradele principale ale 
satelor româneşti, iar ai noştri s’au 
refugiat cu scârbă „pe cele dealuri, 
unde i-au împins păgânii“.

Sforile lor de moşiuţe sunt din 
greu împovărate cu datorii intabu
late pela băncile străine. Pădurile 
sunt de mult în buzunarele fără de 
fund ale tuturor semiţilor aduşi de 
vânturile galiţiene. Carte românea
scă tot mai puţină prin şcolile, pe 
cari ni-le răreşte şovinismul nebun 
al zilelor lui Apponyi şi tovarăşii.

Noi şi cărturarii noştri ne ve
dem tot mai strâmtoraţi. Preoţi-

porului suveran» a lui Rousseau poate 
deveni sau o anarchie desăvârşită sau 
un despotism desăvârşit, după cum va 
fi tălmăcită de mulţime sau de capii 
unui stat, şi după cum va fi aplicată de 
unii sau de alţii.

Puternice şi îngrozitoare esempie 
ale acestui adevăr ne-a dat revoluţiu- 
nea franceză dela 1789, al cărei părin
te este, mai cu seamă.

Contrâctnl social al lui Rousseau, 
şi asupra căruia st&ruieşte mult dl d<\ 
Paulescu, şi tu nu mai puţin decât 37 
de pagine, ne aminteşte, după Taine, 
cele mai Înfiorătoare scene din această 
revoluţiune, grozăvenii si crime mons
truoase, născute d<n lăcomia de stăpâ
nire şi de avere.

Studiază apoi cele trei sisteme po~ 
litico-economice, născute din doctr'nile 
filosofice ale revoluţiunii: Liberalismul, 
socialismul şi anarchismul.

Rousseau credea, că un isvur de 
corupţiune a societăţii este autoritatea 
statului, când restrânge prea mult su
veranitatea poporului. Potrivit acestui 
principiu, liberalismul caută să restrângă 
cât mai mult autoritatea guvernului In 
stat, căruia nu-i recunoaşte decât roiul 
de «judecător» şi de «jandarm», şi-l 
opreşte de a se amesteca în afacerile 
particulare ale cetăţenilor. «Laisser 
taire, laisser passer», sau libera concu
renţă este un principiu fundamentai al 
teorii lor politice. Prin aceste principii

mea —  cinste escepţiunilor! —  ’şi 
teme congrua şi bunăstarea, deci 
tace şi nu bucuros tulbură planurile 
diavoleşti ale guvernului, sau ale 
administraţiei. Cea mai mare parte 
a celorlalţi surtucari şi mai ales a 
nobililor, e de mult trecută in ta
băra ungurească, ori cel puţin în 
aceea a absolutei pasivităţi şi indi
ferenţe naţionale.

Doar cei vr-o 80,000 de plu
gari, coborâtori ai unei viţe tari 
neaoşe şi nobile, cuminte şi înde- 
lungrăbdătoare, duc înainte jngnl 
umilitor şi ruşinos. Din privirea lor 
rece, din ţinuta lor mândră, din 
isolarea lor complectă faţă de tot 
ce e străin, deduci, că în această 
massă îndărătnică doarme încă o 
putere ascunsă, care îşi vrea tocă 
renaşterea naţională.

Fii domniţi ai acestor clăcaşi 
în tovărăşie cu restul surtncarilor 
încă neînstrăinaţi şi cu cei câţiva 
ardeleni buni, aşezaţi aci între »mo- 
roşeni« au pornit în zilele noastre 
o luptă aprigă cu administraţia, cu 
cârmuirea şi cu înşişi fraţii lor pier
duţi, pentru a săvârşi redeştepta
rea Maramurăşului.

Zorile trezirei naţionale s-au 
ivit şi în acest colţ uitat. Presem- 
nele prefacerii înspre bine sunt tot 
mai desluşite.

Cărţile tendenţioase ale genia
lului Iorga, care a cutreerat toate 
ţările româneşti, ne evoca trecutul 
neamului nostrn de pretutindeni cu 
o putere fascioătoare. Bunea şi cu 
Ion Mihali au desgropat din docu
mente şi cronici multă mândrie, 
care lucrează acum cu efect în su
fletele noastre pitice şi sterpe de 
fapte. Curentul naţionalist care s-a 
răspândit peste întreg românismul 
a pătruns până şi în acest colţ 
mândru şi părăsit de toţi. Intere
sul faţă de petecul ăsta de pământ 
romantic creşte mereu.

Brediceanu a entreerat în so
cietatea părintelui Bîrlea prin mnlte 
comune „moroşene“, adunând sate 
de cântece ameninţate de moarte. 
Trupşoara artistică alui Bănuţ 
numai pusa subt aripile protec
toare ale «fondului de teatrn» a

Insă ei înuăbuşesc de o parte îndemnul 
şi facultatea de bună organizare poli
tică a celor chemaţi, (instinctul firesc 
da dominaţiune) iar de aită deschid 
larg drumul speculatorilor lacomi de 
bogăţie, (patimei născute din instinctul 
de proprietate).

Mulţ&mită acestei libertăţi prea 
mari şi lipsei de intervenire a statului, 
ca să apere pe cei slabi şi săraci în 
contra celor bogaţi, s’au format asocia
ţi uni financiare anonime, întemeiate pe 
acţiuni, cu capitaluri uriaşe, şi se fac 
întreprinderi industriale comerciale 
şi agricole, cari fac celor mici 
cu neputinţă concurenţa, şi ucid astfel 
mica industrie, micul co>merciu si mica 
agricultură. Şi, apoi, când scapă de con
curenţa acestora, marii industriaşi, co
mercianţi şi capitalişti organizează mo
nopoluri şi trusturi, impun consumato
rilor, preţuri enorme, şi despoaie popo- 
raţiunile. Iar bieţii muncitori, lăsaţi 
pradă netnduratei legi a ofertei şt a ce- 
rerei, ajung în mizerie, şi se aruncă 
în braţele socialismului şi ararchismului.

Aceste două doctrine politice sunt 
şi mai false, şi mai primejdioase decât 
liberalismul fără control. Socialismul 
lui Marx, care este azi ia ordinea zilei, 
desfiinţează proprietatea individuală şi 
o înlocuieşte cu cea colectivă sau cu 
comunismul; dă lovitura mortală fami
liei prin desfiinţarea dreptului de moş
tenire, prin emanciparea femelei de sub 
legătura căsătoriei, d&ndi|-i voie a-şi

răzbit însfârşit şi aci, cu toată 
opreliştea soigâbiraelor ş’a straja- 
meşterilor de jandarmi. Câţiva ad
vocaţi şi preoţi inimoşi înteme
iază în 1911 prima bancă româ
nească, aşezându-i sediul în Si
ghet. Prin intervenţia aceloraşi se 
fnndează şi în Maramurăş un nou 
despărţământ al Astrei, care in 
timpul mai nou aranjează o serie 
de conferenţe poporale.

Trezirea vieţii româneşti fi
reşte că-i doare pe stăpânitori. 
Administraţia şovină pune beţe In 
roatele carului nostru cultural. 
Solgăbiraele lucrează şi dau ordine 
de oprelişti. Dascălii înfricaţi de 
ucazurile inspectorilor nu vor să 
deschiză conferenţiarilor uşile şcoa- 
lelor noastre. Sânt chiar preoţi 
uitaţi de sine, cari ţin cu duş
manul.

Dar duhul vremilor nouă nu 
se poate stânjini. Cei cu inimă şi 
ideal răzbesc. Azi curentai de în
viere e smerit ca isvorul unui pâ
râiaş ce porneşte dintre stânci.

E l va creşte însă cu fiecare 
pas, căci ideea odată pornită no 
mai poate fi sufocată de nici-o 
putere omenească.

Deci voi, cărturari români, 
cari vă daţi seama de răspunderea 
care apasă asupra umerilor vo
ştri, nu vă lăsaţi înfricaţi I Cu nă
dejdea în Dumnezeu şi in geniul 
bun al neamului nostru românesc, 
înfrăţiţi-vă cu mic cu mare întru 
redeşteptarea Maramurăşului! In 
fiecare sat de*al vostru se găsesc 
urmele unei glorii. Fiecare murăşan 
este urmaşul unui viteaz care a 
luptat pentru noi, în ţara asta. Fie
care cărturar român de azi are 
o solie sfântă şi mare, ca prin 
resuscitarea trecutului să trezească 
conştiinţa naţională a popornlui 
şi să înfăptuiască garanţiile sigure, 
ale unui viitor trainic şi românesc.

Trăiască Maramurăşul şi bra
vii săi fii, cari lucrează pentru în
vierea lui naţională I

înainte fraţilor! căci vouă 
vi-se asociază gândul nostru bun, 
căruia îi vor urma de aci încolo 
tot mai multe fapte.

schimba relaţiuniJe după afecţiunile ini- 
mei, şi înlocuieşte astfel sfânta iubire 
conjugală prin amorul liber, şi prin ni
micirea autorităţii părinteşti asupra 
copiilor, cari nu trebuesc să fie supuşi 
părinţilor, c&ci unde e supunere, nu e 
egalitate, şi trebuesc crescuţi de socie
tate, în comun, iar nu de familie.

In religiune, care e temelia mo
rală a societăţii, socialismul înlocueşte 
credinţa în Dumnezeu prin ateism; iar 
patriotismul ?i naţionalismul sunt pen
tru socialişti prejudicii învechite şi rele, 
cari trebuesc înlocuite prin internaţiona
lism. Sub pretextul, câ toţi oamenii 
sunt fraţi între sine, socialistul se crede 
scutit de a iubi patria şi naţionalitatea 
sa şi de a jertfi pentru ele; el uită, c& 
temelia adevăratului cosmopolitism, a 
frăţiei şi solidarităţii popoarelor, sunt 
tocmai patria şi naţionalitatea.

iar guvernul acestei societăţi, co
lective, despre care socialiştii Înşişi măr
turisesc că o’au idei lămurite, nu poate 
fi decât despotic şi tiran, cum au fost 
bună oară Iacobinii, reprezentanţii po
porului suveran, ajunşi la putere In 
Revoluţiunea franceză

Anarhismul, al cărui organizator 
e mai ales rusul Bzkunin, şi care a 
ajuns să fie azi groaza şi ruşinea tim
pului nostru, nu recunoaşte nici pro
prietate, nici familie, nici religiune şi nici 
un fel de autoritate politică. Dogma lui 
este ruina şi nimicirea a tot ce ezistă 
în societatea de azi, iar mijloacele lui
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Demonstraţiile anttmaghiare din 
Bosnia. Asupra demonstraţiilor din Se- 
rajevo se mai comunică următoarele 
amănunte:

Organizatorii demonstraţiei au 
fost câţiva studenţi croaţi din Agram, 
cari au sosit acum câteva zile la Se- 
rajevo. Demonstranţii voiau să se ducă 
la şcoala ungurească, care era păzită 
de poliţişti. Pe când aceştia erau ocu
paţi cu menţinerea ordinei, un grup de 
demonstraţi au pătruns până la şcoală 
şi au spart toate geamurile. Demon
stranţii au ars apoi un steag unguresc. 
In timpul demonstraţiilor au fost ares
tate 19 persoane. Câţiva deputaţi s-au 
prezentat la poliţie şi au obţinut* libe
rarea celor arestaţi.

Alaltaeri dieta bosniacă s-a întru
nit într-o manitestaţiune de doliu. Pri
marul din Serajevo a întrebat pe gu
vernator în ce chip înţelege să dea 
satisfacţiune pentru sângele nevinovat 
vărsat de poliţie şi a propus, ca în 
semn de doliu pentru vărsarea de sânge 
şedinţa să se ridice. Intre aprobările 
generale şedinţa a fost închisă.

Ancheta oficială a stabilit, că fo
curile trase cu prilejul ultimelor tur- 
burări şi cari au rănit grav pe un stu
dent, n-au fost trase nici de poliţie 
nici de militari, ci de manifestanţi. Au
torul nu a putut fi eruat până acum.

Un schimb de telegrame între mi
niştri Berchtold şi San-Giuliano. Noul
ministru de externe austro-ungar, con
tele Berchtold, a adresat o telegramă 
mai lungă ministrului de externe âl 
Italiei, San Giuliano, mulţumiodu-i în 
numele său şi al guvernului pentru 
condolenţele trimise din prilejul morţii 
contelui Aehrenthal. In telegramă se 
spune între altele:

<.„Contele Aehrenthal a fost 
condus de d orm ţa  pu te rn ică  de-a 
f  frânge tot m a i m u lt legă turile  in 
tim e  în tre  statele a lia te  ş i îm v r ie -  
tinite.. Condus de aceleaşi senti
m ente îm i p ro p u n , să bat acelaş 
d ru m , pe care l-a  desemnat de
fu n c tu l ş i sunt s ig u r , că în  m odu l 
acesta îm i  vo i câştiga încrederea  
JEJxcdenţei voastre, pe care  a ţi 
avut-o necontenit fa ţă  de bărbatul 
de stat, a că ru i p e r dere o deplân
gem  cu to ţii.*

Ministrul San Giuliano a răspuns 
printr-o depeşă călduroasă, în care a 
asigurat pe contele Berchtold, că e pe 
deplin convins despre sinceritatea sen
timentelor sale şi că încrederea reci
procă şi acelaşi acord de vederi vor 
contribui să stabilească legături tot 
mai intime intre cele două ţări aliate 
şi amice.

Camera. In şedinţa de eri au vor
bit mai mulţi deputaţi înainte de or
dinea zilei. E remarcabilă vorbirea 
lui Batthyány, care a anunţat că dec
laraţiile lui Khuen nu mulţumesc par
tidul iustthist şi astfel va lupta cu 
toate m ijloacele contra programului 
guvernului. Nu are încredere în gu-

sunt: propaganda prin fapt,'adecă omorul 
şi distrucţiunea. Anarchismul este astfel 
o Întinsă organizaţiune de asasinat.

Remediile profilactice în contra 
patimilor sociale şi a conflictelor isvo- 
râte din ele, remedii cari nu se află în 
doctrinele filosofilor, ba la unii se află 
tocmai contrariul, nu ni-le dă — ur
mează autorul — nici legislaţiunea po
poarelor. In dreptul roman, care e fun- 
damentul*legilor moderne, dânsul osân
deşte mai ales robia, puterea nemărgi
nită a părintelui în familie (patris auc- 
toritas) şi a capilor guvernului In stat: 
puterea care, în ioc să înfrâneze, des- 
lănţueşte cele mai primejdioase patimi 
ale firei omeneşti.

Lagislaţiunile moderne, îndulcite 
de spiritul creştinismului, nu mai re
cunosc puterea absolută a părintelui 
de familie şi a capului statului, cu 
dreptul de viaţă şi de moarte asupra 
supuşilor lo r ; regulează drepturile fa
miliei şi a proprietăţii individuale, însă 
desfiinţează proprietatea familială. Iar 
în privinţa proprietăţii teritoriale a ţării, 
legile moderne nu cuprind nici o dis- 
poziţiune, care să pună frâu poftei de 
cucerire a statelor mai puternice. Con
flictele între membrii unui stat, în 
adevăr, le înfrânează până la un grad; 
dar cel mai puternic remediu In contra 
pat’mi'or este voinţa, şi asupra acesteia 
legile nu au nici o putere.

Această putere trebue căutată iu 
religiune. Ea stă în iubire. Şi autorul 
nu o află decât în religiunea creştină,
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vern şi puezintă o moţiune, în care se 
cere, ca reformele militare să fie re- 
zolvite provizor.

Mâne, Joi, din cauza înmormân
tării lui Aehrenthal, camera nu ţine 
şedinţă.

Cine va fi urmaşul lui Burlan, in
urma dimisiunei ministrului comun de 
finanţe circulă diferite versiuni cu p ri
vire la urmaşul său. Sunt luaţi în com
binaţie foştii miniştrii austriaci Koerber, 
Baehrenreiter şi Bilinski.

Versiunea, că bar. Burian va fi 
numit ambasador la Berlin după re
tragerea lui SzogySny Marich se des- 
minte.

Dela ordinea zilei.
— Pentru teologii din Orade. — La  

situaţie. —

Tinerilor teologi de la Orade li 
s’au mai trimis următoarele cuvinte de 
Încurajare şi aderenţă:

Din Blaj.
«Din cele mai multe ţinuturi, de 

pe meleagurile cele mai oropsite şi 
cutropite de străini şi de buruieni o- 
trăvitoare ne răsăriţi In zale de argint, 
cu diademe de aur In jurui frunţilor 
voastre, voi mândrii logofeţi ai zilelor 
de mâne.

Neamul întreg —  tânăr şi bătrân, 
învăţat şi neînvăţat — priveşte cu 
smerenie şi cu mândrie la voi, cari 
răsăriţi îu straie atât de strălucitoare, 
la voi, cari răsăriţi în ochii tuturora, 
nu ca ’n vremile bătrâne,"pe roibi bu- 
iestri cu sabia scăldată ’n sânge, ci ca 
nişte apostoli ai credinţelor drepte, 
huliţi şi batjocuriţi de toate limbile 
spurcate, persecutaţi şi alungaţi pentru 
curăţenia şi sfinţenia gândurilor şi con
ştiinţei voastre, pentru dragostea cea 
mai scumpă ce o are omul pe lumea 
aceasta, dragostea de neam şi limbă.

Alăturea cu tot norodul — în 
chipul magilor de odinioară — venim 
şi noi tovarăşii voştrii de luptă să vă 
aducem prinosul nostru de admiraţie 
şi alipire, ca mărturii ale aceluiaş vis, 
al aceloraşi credinţe».

Clericii din seminarul Bunei-Ves-
tiri.

Din Cernăuţi.
Societatea noastră întrunită în 

şedinţa plenară din 16 Februarie 1912, 
auzind despre jertfa, ce au adus-o teo
logii români din Oradea-mare pentru 
limba strămoşească, le trimite salutul 
frăţesc şi-i încurajează In lupta pentru 
limbă şi neam.

Societatea acad. rom. < Dacia», 
în Cernăuţi.

Din Bucureşti.
Toată admiraţiunea şi toată dra

gostea noastră bravilor apărători ai 
limbei româneşti.

Clasa IV. A,
Liceul Sf. Sava.

*
Duminecă după amieazi au ţinut 

toate partidele din opoziţie întruniri,

care ne îndeamnă să iubim pe aproapele 
nostru ca şi pe noi Înşine; să iubim şi 
să facem bine chiar şi acelora, cari ne 
urăsc şi ne fac rău, chiar şi vrăşma
şilor noştri.

Aci, cugetarea autorului nu mi se 
pare destul de adevărată, când caută 
isvorul dumnezeiescului simţământ ai iu
birii şi milei (p. 251— 252) nu In însăşi 
inima omenească, ci într’un îndemn 
venit din afară, anume in „gratitudinea“ 
ce trebue s’o avem cătră Dumnezeu, 
isvorul tuturor bunătăţilor.

Apoi, dacă am căuta, am găsi 
poate acest simţământ şi în alte reli- 
giuni, mai ales în religiuniie seminţiilor 
ariene ale Orientului, şi încă într’o mă
sură, care cuprinde pe toate fiinţele, 
cari trăesc şi sufer; cum zice 1. Michelet 
în „Biblia um anitiţii“ , „când vin din 
Orient, îmi place lacul Genezaretuiui, dar 
mi-i sete.“

Abstracţiune făcând de limba prea 
latinizată, întrebuinţată de autor, care, 
afară de terminii proprii ai ştiinţei, 
lesne poate fi Inionsuită cu o limbă ro
mânească mai curată, —  această carte 
merită a fi cetită ţ*i studiată cu luare 
aminte, mai ales de tinerimea studioasă 
şi, in special, de studenţii facultăţilor 
de medicină.

M. S.

pentru a-şi preciza poziţia şi atitudinea 
faţă de declaraţiile cuprinse în discur
sul de Joi al lui Khuen.

Partidul kossuthist după o discuţie 
mai lungă şi-a susţinut hotărârea de 
mai Înainte, dând mână liberă membri
lor de-a proceda cum vreau. Astfel cari 
vreau se pot asocia şi la obstrucţia 
tehnică. •

In acest sens a decis şi partidul 
poporal.

Partidul lui lusth a adus hotărire 
pentru lupta mai departe, cu obstrucţia 
tehnică. A  votat apoi o moţiune, in 
care pe lângă provisorul militar, pre
tinde alcătuirea grabnică a reformei e- 
lectoraie.

i ludependiştii în aiară de partid 
s’au decis şi ei pentru luptă.

Ce se ţine de;'atitudinea partidului 
kossuthist, pare foâftâ probabil, că kos- 
suthiştii — poate afară de 2— 3 — nu 
vor lua parte la obstrucţia tehnică. An- 
drăssy continuă acţiunea de pace. Mai 
de nou a conferit cu Apponyi şi Ddsy 
şi in culoarele camerei a declarat, că 
sperează în pace şi In restabilirea ordi
nei în parlament.

Va rămânea deci pentru continua
rea luptei extreme partidul lusth, de
oarece partidul poporal asemenea e con
trar obstrucţiei. Iusthiştii sunt conştii 
de faptul, că vor rămânea isolaţi, dar 
pentru aceea se pregătesc strajnic de 
luptă.

Comisiunea pentru conducerea dis
cuţiilor a ţinut o şedinţă Duminecă 
seara şi a hotărât, să se continue lupta 
parte prin discursuri, parte prin obs
trucţie. Acum la începutul desbaterilor 
se vor rosti discursuri, prin cari se va 
arăta îndreptăţirea luptei opoziţiei con
tra reformelor militare.

Din România.
D re p tu r ile  D obrogen ilo r. Pro

iectul de lege pentru acordarea drep
turilor politice locuitorilor din judeţele 
Constanţa şi Tulcea, depus eri pe bi
roul camerei române, conţine între al
tele şi următoarele dispozitiuni:

Vor avea întregimea drepturilor 
politice deci şi drepthl de alegător:

a) Locuitorii supuşi otomani, cari 
aveau domiciul real în judeţul Con
stanţa şi Tulcea în ziua de 11 Aprilie 
1877 şi descendenţii lor chiar cei năs
cuţi în urmă, întru cât vor proba, că 
nu s-au bucurat de vre-o protecţiune 
străină şi că n-au emigrat sau dacă au 
emigrat, că s-au întors lacăminuriie 
lor cu doi ani cei puţin înainte de pro
mulgarea legei pentru acordarea drep
turilor politice.

b) Bomânii din orice stat, fără 
privire cătră locul naşterii, proprietarii 
de imobile In judeţele Constanţa şi 
Tulcea sau domiciliaţi acolo în ziua 
promuigărei legei de faţă întru cât ei 
ar fi declarat, că renunţă la orice pro
tecţiune străină. Copii minori ai aces
tor Români urmează condiţiunea părin
ţilor lor. Declaraţiunea de renunţare la 
protecţiunea străină se poate face In 
tot timpul până la expirarea terminului 
pentru Introducerea cererilor de înscri
ere în primele liste electorale prevăzute 
de această lege, fie la tribunalul jude
ţului sau la judecătoria de ocol, fie la 
comisiunile instituite pentru întocmirea 
acestor prime liste electorale, prin chiar 
cererea pentru acordarea drepturilor 
politice. Cererea pentru acordarea drep
turilor politice implică virtual renunţa
rea ia orice protecţiune străină. (Legea 
din 1910).

c) Cultivatorii dc pământ fie chiar 
veuiţi din alţe state, stabiliţi In urma 
anexărei Dobrogei în comunele rurale 
din acea parte ă ţârei, cari au dobân
dit pământuri In bkza legilor de împro
prietărire şi nu s au bucurat de pro
tecţiune străină dela aşezarea lor în 
Dobrogea. Copii minori ai acestor cul
tivatori urmează condiţiunea părinţi
lor lor.

*

Cine va f i M itro p o lit  JPrimat. 
Cetim în <V. Naţională :> In ziua de 14 
Februarie Marele Colegiu va fi convo
cat pentru a proceda la alegerea de Mi
tropolit primat. Mitropolit Primat va fi 
ales, P. S. S. Theodosie, Episcop de 
Roman. Noul Episcop este agreat, şi de 
Curtea noastră Regală fiind percepto
rul Micilor Principi. Ca Episcop de Ro
man va fi ales P. S. S. Arhiereul Ni co
dim Băcăoanu, Vicarul Sf. Mitropolii din 
Iaşi.

învestitura noului Mitropolit Pri
mat, se va face Duminecă 19 Februarie, 
şi de abea după această dată, se va 
face instalarea noilor aleşi. Pentru ale
gerea celor doi arhierei, în locurile va
cante, Sf. Sinod a fost convocat pentru 
Sâmbătă 11 Februarie a. c.

*

Ş tir i m ă ru n te :
Rapoartele recente sosite la minis

terul de domenii asupra stărei semă
nătorilor spun că ori-ce îngheţ ar da 
în cursul acestei luni semănăturile nu 
vor mai suferi nimic, de oare ce au 
prins rădăcini destul de adânci. In  
asemenea condiţiuni se prevede şi anul 
acesta o viitoare recoltă frumoasă.

*

Data inaugurărei statuei lui Duza, 
nu s’a fixat definitiv. Se ştie, însă, că 
se va face peste vre-o două luni. Pen
tru serbările cari vor avea loc cu oca
zia aceasta, comuna Iaşi a acordat 
suma de 5000 lei. Serbările vor ţine 2 
zile şi la eie vor participa foarte mulţi 
invitaţi. Piaţa Unirei va fi deosebit 
decorată.

*

Dl A. C. Cuza, profesor de Eco
nomia naţională la Universitatea din 
Iaşi, va ţine o serie de conferinţe cu 
subiecte din domeniul economiei, în 
diferite oraşe ale Moldovei.

*

Comisiunea pentru cercetarea 
ante-proectului de reformă universitară, 
s’a întrunit din nou, Duminecă la orele 
5 p. m., la ministerul instrucţiunei, sub 
preşedenţia d-lui ministru C. C. Arion. 
S’a discutat asupra numirei profesorilor 
agregaţi şi a conferenţiarilor. Chestiu
nea nefiind încă tranşată, a rămas să 
se mai discute într’o şedinţă viitoare 
Până Vineri 10 I. c., ante-proectul va fi 
complect studiat şi se va întocmi pro- 
ectul cu modificările introduse de co- 
misiune, iar în cursul săptămânei vii
toare va fi depus pe biuroul Corpurilor 
Legiuitoare.

*

Guvernul va depune in Parlament, 
un proiect prin care diurnele senato
rilor şi deputaţilor vor fi sporite de la 
20 la 30 lei de şedinţă. Sporul acesta 
a fost cerut printr’o petiţie semnată 
de 80 deputaţi.

Din America.
— Alegerea de prezident. —  Un rătă

cit. — la ftl şi Roosevelt. — Emi
grarea. —  Preotul român în 

America. —

Cleveland O., Febr. c.

Voiod a Vă scrie ceva din Ame
rica, voiu aminti mai Intâiu despre 
alegerea viitoare a prezidentului Sta- 
telor-unite. S’a dat de veste prin toate 
ziarele de aici şi din Europa, că pentru 
alegere să fac pregătiri. Da, adevărat, 
că cei doi candidaţi mai de seamă, ac
tualul şi fostul prezident, la ftl şi Roo
sevelt îşi câştigă aderenţi şi să fac ca
pac! ţări de-o parte şi de alta, dar gro
sul populaţiunii e în linişte, pare, că 
nu stăm în preajma alegerii. In special 
oamenii noştri lucrează şi fac parale. 
Puţini sunt cari îşi pierd timpul cu lu
cruri netrebnice. Unul din aceşti neno
rociţi este d. e. Petru B. Bratu, care a 
scos în tipar aici în Cleveland O. încă 
în toamna trecută o carte cu titlul »Re
formatorul român-american«. Sermanul 
P. B. Bratu vrea adecă să reformeze 
religiuniie omeneşti şi poate... să facă 
vre una nouă. El, un semidoct, cu min
tea beteagă îşi perde vremea pe aici 
prin America cu lucruri, pe sari el nu 
le pricepe, în loc să muncească cu sâr- 
guinţă. Dar oameni de aceştia sunt nu
mai excepţii Intre noi. Mulţimea mun
ceşte, face parale binişor, şi le trimite 
acasă la familii, de unde ne vin veşti 
foarte triste, că e foarte greu traiul şi 
’s multe dările. Aici lucrătorii sunt 
scutiţi de dări, chiar 100 de dolari de-ar 
câştiga pe lună, nu-i cere nime nici o 
contribuţiune, decât dacă are casă, 
pentru care se plăteşte contribuţiune.

Cu alegerile de deputaţi etc. mun
citorii nu-şi bat mult capul. La timpul 
său merg ia urnă, votează pentru cine 
le convine. Comisii de a aduna voturile 
sunt în oraş mai multe; lucrătorul se 
duce chiar din lucru la urnă, pierde 
10— 15 minute şi-şi continuă lucrul, nu 
să bea pe contul candidaţilor, nu pierd 
vremea cu »corteşitul« şi aşa lucrul 
merge neted şi fără mare sgomot.

Candidaturile la presidenţie i u 
s’au făcut încă, Taft are frică de Roo
sevelt, care se bucură de multe simpa
tii şi de va candida se dă cu socoteala 
că va fi aies, democraţii incă se mişcă, 
dar dd domnia democrată se cam tem 
chiar şi lucrătorii deşi »Uniunea« e cea 
mai democrată ţară din lume.

*

Referitor la emigrare, ştim, că de 
acasă se împiedecă emigrarea cu forţa, 
dar pe lângă toate piedecile ce le pun, 
mai ales solgăblrăii şi notarii de pe

sate, poporul emigrează şi va emigra 
până ce se vor stârpi cauzele emigră- 
rei. Unguri mulţi se stabilesc aici defi
nitiv şi chiar foile lor de aici îndeamnă 
pe conaţionalii lor să-şi câştige împă
mântenire aici. Ce ar zice să scrie 
foile noastre aşa? Intre ai noştri nu 
afli unui care să zică, că nu va merge 
în veci acasă, dar între ei sunt nenu
măraţi cari zic, că acasă nu e modru 
de trăit pentru cei săraci, ba mai zic, 
să stea acasă în fericita Ungarie grofii 
şi baronii, că numai a lor e ţara.

*

De încheiere în fuga condeiului 
vreau să amintesc şi despre slujba preo
tului român de aici. De acasă din par
tea conzistoarelor de ambe confesiunile 
s-au trimis mai mulţi preoţi, dintre cari 
unii s-au reîntors acasă.

Cauzele, că n-au stat aici timp mai 
îndelungat, nu le pot şti şi nici nu 
voiesc să le cercetez, dar constat, că 
preotul român de aici are de împlinit 
o grea misiune.

Am avut în privinţa aceasta o con
vorbire cu un venerabil preot de-ai noş
tri, stabilit de câţi-va ani în Aurora III, 
şi din cele ce mi-a povestit dânsul, am 
putut reţinea următoarele:

»Aici în America —  a zis dânsul 
— preotul român e silit să facă totul. 
Bietul nost popor emigrat aici, aleargă 
la preot, cu toate daraverile sale şi 
aici trebue să fii preot, în văţ&tor, medic, 
notar, ba câte odată şi advocat. Aşa că 
eşti aşa zicând silit să ştii chiar şi ce 
nu ştii. Noroc că consulatul se poartă 
cu toată bunăvoinţa faţă de popor şi. 
mie îmi dă toate îndrumările de lipsă 
Afară de aceea apoi eşti preot pe atâta 
loc cât poţi cuprinde în circumferenţă 
cam cale de o zi cu trenul, şi abia poate 
preotul satisface tuturor invitărilor de 
serviciu. Te angajează cu săptămâni 
înainte. D. e. eu sunt chemat in statul 
vecin Missouri in capitala St. Lotus, din 
partea Românilor să ie dau mână de 
ajutor să se constituiască în parohie, şi 
sunt silit să merg, şi voi merge obţi
nând şi concediul dela comitetul meu 
parohial fiind vorba de a lipsi din pa
rohie în Dumineca 1. în post. In alte zile. 
când preotul nu are funcţiune, poate 
merge şi pe alte locuri şi fără concediu».

Astea mi Is-am notat din cele 
spuse de părintele din Aurora Iii. Fiind 
vorba de St. Lonis, amiotesc, că acolo 
să află aproape 1000 de Români şi au 
o societate de ajutorare mutuală, care 
poartă numele marelui român V. Stro- 
iescu. Acum îşi întemeiază şi parohie. 
Bravi oamenii

lmblătitorul.

Externe.
Situaţia în China. Din Nanking 

se telegrafiază, că preşedintele Yuan- 
Si Kai a adresat o scrisoare adunărei 
naţionale, să-l aştepte că în curând va 
sosi la Nanking. In acelaşi timp atrage 
atenţia adunării, că proclamarea Nan- 
kingului drept capitală a imperiului 
republican va provoca complicaţiuni in
ternaţionale. Mulţumeşte pentru distinc
ţia care i s’a făcut şi doreşte ca să nu 
i se facă mari solemnităţi cu ocazia 
sosire! lui în oraş, mai mult pentru 
faptul că prin aceasta ar jign i senti
mentele dinastiei abdicate. Cu toate 
acestea poliţia a dat ordin proprietari
lor de case să-şi decoreze casele cu 
steagul republican. Vice-regele Chiii a 
pus la dispoziţia lui Yuan-Si-Kai 13 
milioane taleri pentru orice eventuali
tate.

Agenţia Reuter află că printr’un 
manifest publicat eri, se anunţă că 
China a adoptat calendarul european, 
anul 1912 socotindu-se primul an al 
republicai.

— o —

' Socialiştii italieni contra războ
iului. Vre-o 3000 socialişti au ţinut alalta
e ri o întrunire în Milano, în care au p ro 
testat contra războiului, cerând anularea 
decretului de anexare a Tripolitaniei. După 
întrunire socialiştii au voit să se ducă ia 
redacţia ziarului „Avânţiu, pentru a orga
niza o demonstraţie de simpatie, poliţia însă 
i-a împiedecat, împrăştiindu-i.

Supremaţia Franţei pe marea 
Medîterană. < Corriere delta Sera» pu
blică un articol, in care se ocupă cu 
supremaţia Franţei asupra măr ei Me- 
diterane. Numitul ziar spune că acesta 
este un vis al Franţei, pe care Italia 
îl împedecă de a se realiza. In  cazul 
când Franţa nu renunţă la acest plan , 
atunci Italia este nevoită să-şi mă
rească flota.

—e—
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P regă tir ile  Turciei. Poarta av&nd 
în vedere situaţia externă, a concentrat snb 
arme 30 000 soldaţi. Graniţele în spre Munte- 
negru şi Bulgaria au foit Întărite. De la Salo
nic au fost trimise trupe la Monastir şi Priz- 
rend, unde se simte o mişcare revoluţionară 
albaneză.

Ş T I R I .
— 8 Februarie 1912.

Nunta de dtonant a arhiducelui 
Rainer. Seniorul casei de Habsburg ar' 
hiducele Rainer, care a împlinit luna 
trecută 85 ani şi soţia sa arhiducesa 
Maria, care va împlini in Septemvrie a. 
c. 86 ani, şi-au serbat eri căsătoria de 
diamant. Din acest rar prilegiu casa 
seniorilor austria ci a ţinut o şedinţă 
solemnă, în care preşedintele camerei 
principele VVindischgrătz a rostit o cu
vântare, amintind meritele arhiducelui 
şi Iubirea, de care se bucură în toată 
monarhia. A cerut apoi încuviinţarea 
adunărei de a se transmite felicitările 
ei devotate.

— x—

Lfl temniţă. «Tribuna» anunţă că 
eri, Marţi după prânz, d-nui O. Goga a 
plecat la Seghedin spre a-şi începe pe
deapsa de o lună închisoare de stat.

—x —
Ravagiile alcoolismului. Iq Franţa 

s-a pus în discuţiune zilele acestea un 
proiect de lege, care tindea la limitaţia 
debitelor de alcool. Proiectul a rămas 
înmormântat, căci se vede, că şi !n 
Franţa nu e tocmai uşor a lua măsuri 
restrictive contra debitanţilor de alcool. 
Dar discuţia acestui proiect de lege a 
lost cât se poate de interesantă. S-a 
probat, că numărul boalelor nervoase, 
creşte pe măsură ce creşte şi consuma
rea de alcool. Astfel pe când în 1871 
s-au tratat în azile 49,789 bolnavi de 
alienaţte mintală, în 1908 s-a înregis
trat 96,374. Din aceşti nebuni s-a con
statat, că sunt la 75,000, — tocmai zece 
mii alcoolici. De asemenea şi crimina
litatea creşte paralel cu alcoolismul. 
In provinciile, unde se bea mai puţin, 
sunt şi mai puţine crime şi mai puţine 
cazuri de nebunie.

— x —

Un biciclist omorât de lei. lotr’un
circ dia Alencon (Franţa) un biciclist 
făcea diferite producţiuni cu bicicleta pe o 
sârmă, care era întinsă la o înălţime 
de 6 metri deasupra cuştilor leilor. Alal- 
taeri făcând aceleaşi producţiuni, şi-a 
pierdut echilibrul în momentul când 
ajunsese deasupra cuştilor cu lei, şi a 
căzut în nesimţire în cuşcă. Leii înfu
riaţi s’au năpustit asupra lui spinte- 
cându-1. Scena aceasta a provocat o 
mare panică, mai ales printre femei şi 
copii, cari se repeziră spre eşiri. Ser
vitorii circului au reuşit să potolească 
fiarele sălbatice şi să scoată afară pe ne
norocitul biciclist, care a murit !n drum 
spre spital.

—x—

0 groaznică prăbuşire. La tunelul 
din Puymonmens (Franţa) a’a prăbuşit o 
cantitate de 250.000 metri cubi de pă
mânt, Închizând îutrarea tunelului, în 
care se aflau 150 luerători. Tunelul 
avea din fericire câteva găuri pentru 
ventilaţie, prin care s’a introdus oxi
gen. Toţi locuitorii au luat parte la lu
crările de salvare, aşa că în câteva ore 
pământul a fost înlăturat. Toţi lucră
torii au fost salvaţi.

— x—

Uzine electrice distrase de In*
Cendla. Uzinele electrice Haimits din 
regiunea râului Saar (Germania) au fost 
aiaitaeri distruse de un incendiu. Din 
întreaga instalaţie n’au mai rămas de
cât zidurile. In urma incendiului toate 
becurile electrice din oraşele, cari îşi 
procurau lumină dela aceste uzine, s’au 
stins. Comunicaţia tramvaelor electrice 
a încetat pretutindeni. Toate cablurile 
şl plăcile distribuitoare au fost distrus«. 
Uzina Haimits era cea mai mare centrală 
electrică din lume. Ea furniza curentul 
electric pentru toată regiunea râuiui 
Saar şi pentru o mulţime de oraşe din 
Pfalz.

—x —

In juru l asasinărel Iul Stolypln.
Din Petersburg se anunţă : Ancheta ofl- 
cialâ a stabilit că Bagrow a săvârşit 
ateatatul asupra lui Stolypin din ordinul 
partidului social-revoluţionar. In fruntea 
acestui partid se află Vinogradev, un 
criminal politic, care reuşise să fugă 
din Siberia.

—x—

Violarea secretului epistolar. Mare
senzaţie a stârnit zilele acestea o sen
tinţă a judecătoriei cercuale din Seghe
din. Deja de doi ani era în curgere un 
proces între comersantul Ottovay Károly 
şi oficialul de bancă Deutsch Artúr. 
Ottovay SI acuzase pe Deutsch pe motiv 
că acesta îi furase nişte epistole şi îm
părtăşise conţinutul lor şi altor prietini 
ai săi, cauzându-i astfel — pe lângă 
compromiterea —  şi pagube materiale. 
După pertractări do 2 ani de zile, Sâm
băta trecută judecătoria a adus urmă
toarea sentinţă: oficialul Deutsch a fost 
pedepsit cu 3 săptămâni închisoare şi 
100 cor. pedeapsă în bani. Afară de a

ceasta restituirea speselor de proces în 
sumă de vre-o câteva sute de coroane.

— x —

Pentru scoaterea bogăţiilor înecate 
In fandai oceanelor s-au constituit şi 
până acum diferite societăţi, cari însă 
întâmpinau multe dificultăţi, fără a a- 
junge la un succes desăvârşit. De cu
rând însă un căpitan englez, Gardiner, 
a inventat un mijloc ingenios pentru a 
trage la suprafaţă aurul şi argintul 
din fundul oceanelor. Pe un vapor, a- 
nume construit, a aşezat o pompă res- 
piratoare, al cărei tub de un diametru 
de jumătate metru, coborât în adân
cime, absoarbe şi urcă pe corabie orice 
obiecte întâlneşte în cale. Pentru prima 
oară a fost întrebuinţat acest procedeu, 
pentru scoaterea încărcăturii de aur şi 
de argint, în valoare de 50 milioane 
lei, a corăbiei »Lutiue«, înecată de o 
furtună, ia intrarea golfului Zuider See 
(Olanda).

—x—

Medicina la Ninive. săpăturile fă
cute acum de curând în locul vestitei 
cetăţi asiriene Ninive, au scos la lumina 
ziiei o bibliotecă, care ne dă lămuriri 
interesante despre starea ştiinţei sănă
tăţii, acuma 2500 de ani. Sute de re
ţete date de doctorii de pe atunci pre
scriu leacuri foarte curioase. Cine avea 
colici stomacale, era pus să meargă »în 
patru labe« şi i-se turna o cană cu apă 
rece pe cap. Celor beţivi ii-se ordona 
să nu mai bea nici un lichid, nici apă 
chiar. Masagiile erau foarte căutate şi 
dacă erai bolnav de ficat, o fricţiune 
cu o ceapă tăiată, trebuia să te vi ode ce. 
Tot astfel se pomeneşte şi de alte me
dicamente, pe cari chiar şi în ziua de 
azi le practică babele şi doctoresele 
dela sate.

— x—

Ştiri mărunte. Şeful firmei David 
Guttman din Viena a donat 3 milioane 
coroane pentru construirea unui spital 
cu 300 paturi, pe seama săracilor.

—  Circulă svonul că ziaristul 
bulgar Rodewo a cerut dela iredentiştii 
italieni din Roma o jumătate mil’on 
lire, pentru a pune la cale o mişcare 
revoluţionară în Macedonia.

— Diu Constantinopol se anunţă: 
Sultanul a donat 3000 livre pentru vă
duvele şi orfanii soldaţilor şi ofiţerilor 
omorâţi în războiul Tripolitan.

—  Un puternic incendiu & distrus 
alaltănoapte o parte a fabricei de va
poare „Brefcagne* diu Nantes. Fagubele 
se urcă la 500.000 franci.

— După cum se anunţă din Paris, 
deputatul Semlafc a declarat într’un 
congres ai socialiştilor, ţinut la Lyon. 
că Su momentul când vor cere împreju
rările, minerii francezi vor sprijini pe 
greviştii englezi, cari în 1 Martie — 
probabil —  vor începe greva generală.

— Matilda Paulian, * nepoata ves
titului apostol al păcii Frideric Passy, 
a sărit aiaitaeri din al doilea etaj al 
turnului E iffe l; cadavrul nenorocitei 
fiinţe a rămas spânzurat de un grilaj 
al primului etaj. Se crede, că a comis 
această faptă Intr-un acces de neu
rastenie.

—  In comuna Opâlhegy din comit 
Zemplen, cu ocaziunea zidirei unei bi
serici, mai mulţi zidari au aflat 400 
monete (bani din secolul XVII) pe cari 
le-au vândut unui pădurar pe bagateiul 
de 3 cor* Aflând poliţia despre acest 
fapt, a pornit cercetare, voind să câş- 
t’ge această comoară pe seama unui 
museu.

— x—

Caut un SCriitOf pentru cancelaria 
mea advoeaţiaiă. — Dr. Traian Pop 
advocat. (Braşov).

—x—
In cancelaria advocatului Dr. An

drei Pop, în Bânffyhunyad, află aplicare 
imediat un candidat de advocat cu praxă, 
pe lângă condiţiuni favorabile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Aviz. Vineri la orele 6 repetiţie 

mixtă a membrilor reuniune! de cântări. 
— o—

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: Venitul curat deia petrece
rea studenţilor noştri 35 cor. 38 b.

Pe lista de colectă Nr. 55 (colec- 
tant Aurel Stena VII gim.) au intrat 
deia : Ioan Stana 5 cor., văd. Hersilia 
Sturza 2 cor., Mîron Moldovenescu 5 
cor., Paula Sturza 10 cor. Cu totul 
22 cor.

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţâmite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov. 

— o—

M ite  pro iectogra f. D in  cauza  
p ro c u ră r i i  u n u i nou  m o to r  — d i-  
nam o ş i a a lto r  lu c ră r i de ins 
ta lare  reprezenta ţlun île  se sistează 
deocamdată pe t im p  de 1—2 săp- 
tărnăni. R e luarea  rep rezen ta ţtun i- 
lo r  se va anunţa  la  tim p .

—o—
Appolo-Bioscop Joi şi Vineri în 

22 şi 33 Februarie : Lăptâria, (vedere).

Perugia, (după natură). Cerinţa, (humo- 
ristic). (Fotografie extra-ordinară Fil
mul lung 500 metri). Pali duelează, 
(humoristic). Moda nouă, (humoristic). 
Duel! de suflete, (dramă). Vera, (dramă). 
Filmul lung 600 metrii. Dragostea sol
dăţească, (dramă).

In zilele viitoare: Arestanţii Nr. 
10 şi Nr. 13, dramă socială Filmul lung 
1000 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program nou.
— o—

In cafeneaua Coroana delectează 
seară de seară publicul, minunatul ta- 
saf al cunoscutului nostru primaş 
Gheorge Dicu. Aviz publicului nostru 
amător de-o muzică bună.

Din Năsăud.
Dare de samă şi mulţămită publică.

Cu ocaziunea petrecerei pentru co
pii, ţinută la 3 Februarie a. c. în sco
pul augumentârii fondului pentru aju- 
tdrarea copiilor săraci dela şcoala fun- 
daţ. elem. pop. de băieţi şi fetiţe din 
Năsăud; au binevoit a suprasolvi urmă
torii domni şi doamne:

Roza Tinerean 60 fii., Aiexa Fră- 
sincar 1 cor,, Gavrilă Seucea 1 cor. 20 
fii., Cornelia Weiss 40 fii., Dumitru 
lrini 60 fii., Ipolit Găzdac 1 cor., Alex. 
Haiiţă 3 cor., Simion Catarig 1 cor., 
Roza Şotropa 3 cor. 60 fii., Dr. Run- 
can 1 cor., Dr. Dumitru Hodor 1 cor. 
60 fii, Matilda Pop 20 fii., Nicolae Ru- 
i«an 60 fii., Lucreţia Moisil 20 fii., Ius
tina Greavu 2 cor., Dr.;"A iexa David 
3 cor., Petru Rognean 1 cor., Emil 
Tişca 1 cor., Leon Rus 1 cor. 20 fi!., 
Dr. Teofil Tanco 4 cor., Nicolae Gavri- 
luţiu 80 fii., Virginia Gri vase 1 cor., 
Dr. Tudor Moisil 4 cor., Vasile Bichi- 
gian 60 fii., Teodor Şimon 3 cor. 60 
fii., Ioan Pftcurarfu 1 cor. 20 fii., Ioan 
Rus 3 cor., Emil Domide 1 cor, Ştefan 
Scridon 1 cor., Simion Pop 1 cor., Ga
vrilă Pop 2 cor., Aurel Balint 1 cor., 
Tit Mălaiu 10 fii., Victor Motogna 1 
cor., Vasile Gheţie 2 cor., Gavrilă Oni- 
şor 1 cor., Vasile Greavu 3 cor., Dr. 
Valeriu Seni 2 cor., lacob Măierean 50 
fii., Florea Şponer 60 fii., Ioan Daniello 
3 cor. 60 fii., N. Szabo 1 cor., Dr. N. 
Dr; gan 1 cor.

Fără de a participa au contribuit 
prin răscumpărarea biletelor urmă
torii :

losif Mihălasiu 2 cor., Doamna 
Anca 2 cor., doamna Ida Goldschmidt 
2 cor., d-şoara Matilda Pop 2 cor., Pe
tru Tofan 2 cor., Gavrilă Scridon 5 
cor., doamna Ludovica Prădan 2 cor., 
Ioan Mărginean 2 cor., Dr. George Li
nul 5 cor., doamna Sara Petri 2 cor., 
d-şoara Li iza Kiritsch 1 cor., Dr. Ar
iene Mureşan 1 cor., Ioan Tomuţa 3 
cor., Ioan Gheţie 4 cor., Ignaţiu Seni 
2 cor., Emil Fetti 5 cor., Mihsil Schen- 
ker 2 cor.

Tot spre acest scop, mult stimata 
doamnă Emilia Scridon a binevoit 3 
pune ia dispoziţia Corpului didactic o 
perinuţă de spate pentru fotoliu, pic
tată de Domnia Sa, care sortându-se 
cu ocaziunea petrecerei, a sporit veni
tele cu 60 cor. 50 fii.

Corpul didactic văzând spriji
nită năzuinţa sa cu atâta dragoste —  
aduce în numele elevilor săraci, cele 
mai sincere mulţămite acestor marini- 
moşi donatori ş ii  roagă, ca nici pe 
viitor să nu deie uitării pe aceşti săr
mani copilaşi, cari de multe-ori, lipsin- 
du-lo hăiniţele necesare, sunt siliţi a 
rămânea acasă, iipslndu-se astfel de 
nutremântul sufletesc, atât de necesar 
!n vieaţă.
Venit total al petrec, â fost 308 c. 90 fii.
S p e s e le ................... ....  . 135 > 85 »
Venitul curat . . . . .  173 » 05 »

Cu această ocaziune, Corpul didac
tic se simte dator a aduce mulţămită 
publică şi Onoratelor Direcţiuni a băn
cilor »Aurora« şi »Mercur« din loc, 
cari şi in anul espirat au avut bună
voinţa a contribui la augmentarea fon
dului de ajutorare al copiilor săraci, 
votând din sumele disponibile pentru 
scopuri de binefacere câte 50 cor.

Năsăud la 15 Febr. 1912.

Corpul învăţâkresc al şcoalei 
fundaţ. elem. pop. de băieţi şi 
fetiţe, ca comitet, aranjator.

Cronică economică.
D e lii „Solidarita tea “ . Direcţiu

nea «Solidarităţii« a lansat zilele aces
tea cătră băncile române următoarea 
adresă :

Onorabilă Direcţiune!

După cum bine Vă este cunoscut, 
încă în decursul anului 1910, distinsul 
nostru fruntaş Dr. Ioan Mihu, conştiu 
de îusemnătatea cea mare ce o are 
pressa la poporul nostru şi de datorin- 
ţa, ce o avem cu toţii de a asigura 
prin toate mijloacele posibile viitorul 
acelora, cari cu condeiul lor servesc 
cauzele noastre publice prin p’ essă, a 
pus baza unei «fundaţiuni a ziariştilor

români din Ungaria», donând un capi
tal iniţial de cor. 25.000.

Fundaţiunea aceasta a obţinut a- 
probarea guvernului ţării şi prin epi- 
tropia instituită pentru administrarea ei 
se adresează astăzi publicului şi institu- 
ţiunilor noastre româneşti — între aces
tea şi «Solidarităţii» — pentru a con
tribui la augmentarea ei.

Poate că nici n’ar mai trebui spus, 
că băncilor noastre li se impune în 
prima linie datorinţa de a răspunde 
apelului făcut de epitropia numitei 
fundaţiuni. Li se Impune aceasta cu 
deosebire din două motive. Ga institu- 
ţiuni româneşti au datorinţa să spriji- 
nească o fundaţiune pentru ajutorarea 
ziariştilor, pentru că numai asigurându- 
se viitorul acestor mânuitori ai conde
iului, pressa noastră va putea primi în 
serviciul ei puterile intelectuale, bine pre
gătite, de care are şi avem cu toţii 
lipsă. Numai când viitorul ziariştilor 
noştri va fi asigurat, putem aşteptă ca 
bărbaţii noştri cu calităţi şi vocaţiune 
specială pentru pressă să între în ser
viciul ei şi să-şi facă din aceasta o 
ocupaţiune principală a vieţii lor. Prin 
urmare e un interes general bine pri
ceput, de importanţă capitală, să spriji
nim o fundaţiune, care are de scop 
tocmai asigurarea viitorului ziariştilor 
noştri. Dar băncile noastre mai au 
datorinţa a sprijini fundaţiunea zia
riştilor noştri şi din motivul, că ziaris
tica a făcut şi face mişcărilor noastre 
economice, în general, şi băncilor noas
tre în special, cele mai bune servicii 
prin apărarea intereselor lor.

Din aceste motive direcţiunea 
«Solidarităţii» roagă cu insistenţă băn
cile asociate, ca la împărţirea ajutoare
lor, ce ie dau din cvotele lor de bine
facere, să ţină sama şi de »fundaţiunea 
pentru ajutorarea ziariştilor români 
din Ungaria», Împărtăşind-o cu ajutoa
re potrivite, pe cari să le trimită la 
adresa însoţirii noastre, de unde se 
vor transpune apoi la banca »Arde
leana» din Orăştie care administrează 
această fundaţiune.

In speranţă că apelul, ce Vă 
facem, va fi considerat după cuviinţă, 
semnez.

Sibiiu, la 14 Februarie 1912.
cu toată stima: 

Parteniu Cosma m.p., 
prezidentul „Solidarităţii“.

Publicând acest apel nu putem 
decât să rugăm şi noi pe onor. noastre 
bănei să nu între!ase a contribui la 
augmentarea «fundaţiunii pentru aju
torarea ziariştilor romăni din UDgaria», 
dat fiind că prin aceasta răsplătesc 
numai nişte bune servicii, ce le-a făcut 
şi ie face ziaristica noastră. După pu
tinţă vom publica şi noi o consemnare 
a băncilor, cari vor răspunde acestui 
apel.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechlă«.

— Mozaic istoric — 

de
Aurel-Horea Mureşianu.

— Urinar». —

Arhidiaconul bulgar Paisie, dela 
muntele Atbos, acest Şincai ai Bulga
rilor, zice In istoria sa, că Sfântul Di- 
mitrie, patriarhul din Tîrnova, a che
mat pe Asen şi pe fratele său Petru 
din Valahia1), Ei se dedeau de urmaşi 
ai vechilor ţari bulgăreşti, căci Papa 
Inocenţlu III zice «doi fraţi cu numele 
Petru şi Ioan, coborâtori din neamul 
vechilor crai au cuprins tronul», (duo 
fratres videlicet Petrus et Johannes, de 
priorum regum prosapia descendentes 
reocupavere). Acesta este argumentul, 
cu care Învăţaţii slavi vreau s& facă 
din ei cu ori-ce preţ Bulgari. Ioan Va
lahul, Ioan Muşat (Cel Frumos sau K&- 
loiohannes)*) încă numeşte pe ţarii Pe
tru şi Samuil «strămoşii mei» (impera- 
torum Petri et Samuelis progenitorum 
meorum). Acest Domn îşi trimite fiul 
la Roma, «ca să înveţe carte lati
nească», (ut iitteras latinas addîscant), 
chiar din povaţa Sfinţiei Sale (ex pre- 
cepto vestre Sanctitatis), precum aflăm 
din srisoarea patriarhului Vasile către 
Papa.

(Va arma).

>) Dr. I. L. Pic: D i» Dacis»hen Slaven 
und Ceergeder Bulgaren (Separat abdrack aus 
don litzungsberichten der konigl. bohm. Ge- 
Belltchaft der Wiisenschaften) Praga 1888.

2) In limba macedoneană mnşat însem
nează frumos. Familia Muşat ajunge cătră 
sfârşitul veacului al 14-lea şi pe tronul Moldo
vei şi s» înrudi şi eu dinastia leşească a Ia- 
gelloailor.

ULTIME ŞTLw.
4m1|Oradea^mare 21 Febr. — Epis

copul Dr. DemetriuRadu va pleca 
silele acestea la Roma. Plecarea 
P. S. Sale stă m  legătură cu 
chestia înfiinţării episcopatului 
gr.-cat maghiar. —  Cor.

Iaşi, 21 Febr. {Tel. partaj La 
banchetul de eri seara dat în o- 
noarea d-lui C. Stere a lnat parte 
un număr mare de distinşi cetă
ţeni ieşeni în frunte cu d-nii M. 
Cantacuzino, Al. Bădescu, N. Gane, 
G. Mârzescu etc. Numeroşi ora
tori, între cari d-nii N. Gane, S. 
Haliţa, M. Sadoveanu, M. Canta
cuzino, Antoniu, Stan, Hogaş, Mâr
zescu, au sărbătorit pe d-nul C. 
Stere pentru aplanarea conflictului 
isbucnit între d-nii Vaida şi Goga. 
In răspunsul său d-1 C. Stere a 
pus ?n vedere, că în curând va 
aduce o veste îmbucurătoare de-a 
vedea strânşi uniţi în jurul stea- 
gului partidului naţional din Un
garia pe topi Românii de peste 
munţi. Dela banchet s-a trimis 
d-lui deputat Dr. T. Mihali ur
mătoarea telegramă:

„întreaga suflare românească 
din regat reprezentată prin dis
tinsa intelectualitate a laşului, săr
bătorind împăcarea dintre frunta
şii ardeleni Vaida şi Goga, dato
rită patrioticei intervenţiuni a iu
bitului şi fruntaşului nostru con
cetăţean O. Stere, vă trimite cu
vântul împăciuitor de îmbărbătare 
în dreapta şi frumoasa luptă ce o 
duceţi, pentru afirmarea drepturi
lor neamului românesc din Ardeal 
şi Ungaria“.

Bucuresci, 21 Febr. (Teleg. 
part.) Ziarele „Adevărul“ şi „D i
mineaţa“ de azi publică textul 
pretinsei convenţiuni secrete austro- 
ungare, datată din Ischl 14 Aug. 
1880 şi semnată de împăratul 
Franz Iosef şi regele Carol şi de 
miniştrii de esterne de-atunci bar. 
Haymerle şi V. Boerescu. Textul 
acestei convenţiuni e reprodus 
diutr-o lucrare apărută acum şi 
dedicată contelui Aehrenthal. Au 
torul lucrărei se ascunde sub 
pseudonismul „Herzog von St. 
Sava“. Textul convenţiei vi l-am  
trimes cu posta. —  Cor.

Munkacs. 21 Febr. D in cauza 
repezii topiri a zăpezilor, toate satele 
situate pe malul lisei sunt în pri
mejdie.

Viena- 21 Febr. Monarchul a 
semnat decretul prin care cavalerul 
de Bilinsky e numit ministru co
mun de finanţe.

Viena- 21 Febr. Ministrul de 
externe Berchtold se va duce zi
lele aceastea la Berlin pentru a 
se prezenta împăratului Wiihelm 
şi pentru a conferi cu Bethman 
Hollweg şi Kiderlen Waechter. 
Dapă aceasta seva duce la Roma 
pentru a se prezenta regelui ita
lian şi ministrului de externe Sau 
Giuliano.

Londra, 21 Febr. —  Iuansik- 
kai a abzis de prezidenţia re- 
pubiicei chineze şi recomandă de 
prezident tot pe Dr. Suniatsen. El 
va conduce afacerile Chinei nordice.

Praga, 2 1  Febr. —  Din iniţia
tiva deputatului croat Simcovici 
se va ţine în Iulie la Paris un 
congres al popoarelor subjugate.

Londra, 21 Febr. —  In partea 
de sud a Congului, lângă lacul 
Albert Nianza indigenii au provocat 
o răscoală foarte sângeroasă. Au 
fost omorâţi 295 indigeni, iar mai 
multe sute s’au înecat în lac. 
Printre morţi se află şi regele 
Balogga cu întreg anturajul.

Roma, 21, Febr. Conform unei 
telegrame a guvernului Muntene* 
grin, Malisorii din Albania s’au 
resculat diu nou şi au atacat o 
tabără turcească. Au fost ucişi şi 
răniţi vre-o 400 de soldaţi turci.
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* -------------------------------------------------------------------------------------------------------- *

croitor civil şi m ilitar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
c a s a  p r o p r i e .

Deposit de cele mai nouă stofe indigene 
şi din streinătate.

a c t i v e . Contul Bilanţului. p a s i v e .

Cor. fii. Cor. fii.

Cassa în num ărar.............................. 221693 50 Capital societar:
M o o e t e ............................................. 2340 53 15,000 acţiuni k K  200 . . . . 3000000 —

Cambii de bancă . . . . . . . 16656594 98 Fond de rezervă al acţionarilor . . 770000 —

Credite cambiale cu acoperire hipot. 7615195 28 Fondul de garanţie al scrisurilor fonc. 5Ö0000 —

Imp. hip. în scrisuri- Fondul special de rezervă . . . . 95577 29
tonciare.........................11,556,19841 Fondul de pens. al funcţionarilor . 758250 90

împrumuturi hipoteeare Deposite spre fructificare . . . . 24815383 53
în numărar . . . .  433.978*97 11990177 38 Fondul „Parteniu Cosina“ . . . . 42218 —

Credite de cont-curen t.................... 7552128 47 Scrisuri fonciare cu 5 %
Credite p e rso n a le .............................. 1455042 80 în florini în circuiaţiune 612 000*—
Avansuri pe efecte publice. . . . 53350 — Scrisuri fonc. cu 5% în
Casa institutului, realităţi dela gara coroane în circuiaţiune 6.404.000'—
Braşov şi div. realităţi de vânzare. 600974 77 Scrisuri fonc. cu 4Vj % 2.416*000*— 9432000 —

Efecte p u b l ic e ................................... 3549098 — Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circulaţ. 248500 —

Acţiuni dela diverse bănci . . . . 204250 — Cambii de bancă reescontate . . . 6091524 43
Efectele fondului de garanţie al seri- Diverse conturi creditoare . . . . 3982488 63

surilor f o n c i a r e .............................. 495990 — Dividende neridicate . . . . . 3436 —

Efectele fondului de penz.al funcţio- Interese anticipate pro 1912 . . . 315255 52
narilor in stitu tu lu i......................... 251215 — Interese transitoare de scrisuri fonc. * 140263 75

Interese după efecte ......................... 36475 70 Profit net ............................................. 500646 81
Mobiliar, a m o r t iz a t ......................... — —

Interese transitoare restanţe şi deb. 13963 35

50695489 76 50695489 76

DEBIT. Contul Profit şi Perdere. c r e d i t .

Cor. fii. Cor fii.

Interese: Interese:
pentru depun, spre fruc. 1.000,711*16 dela combii de bancă. 757,438 51
pentru scrisuri fonciare 394,507 69 „ cred cam. cu acop.
pentru împr. luate pe ef. 31,148*17 1426367 02 hipotecară . . 381,628*34

Spese : „ Imprum. hipotec. 720,859 34
S a l a r . .........................214,512-09 „ efecte publice . . 145,101*78
Bani de cvartir . . . 39,480 — „ credite personale. 149,588*12
Impr., registe, porto div. 42,668 80 „ cred. de ct.-curent 221,293*28
Maree de presenţă. . 10,144*— 306804 89 „ avansuri pe efecte 3,472*22 2379381 59

Contribuţiune: Proviziuni.............................................. 10099 19
d ire c tă .........................  73,740*61 C h i r i i .................................................. 16451 92
10 % dare la int. dela dep 100,071*12 173811 73 Profit la m o n e t e .............................. 1697 76

Profit net ........................................ 500646 81

2407630 45 2407630 45

S i b i i u ,  la 3Í Decemvrie 1911.

Cosma m. p. dir. eşec. losif Listai m. p. contabil-şef
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1 — Români! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit- —

adresează, cine doreşte a-şi 
procura varietăţi autentice de:

P o m i  r o d i t o r i

D i r e c ţ i u n e a )
Dr. E. Roşea m. p. St. Stroia m. p. A. Lebii m. p. Dr. Beu  m. p. Dr. L. Letneny m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat iu deplina consonanţă cu regis
trele in ti tutu lui.

Sibiu, la 15 Februoarie 1911.

Comitetul! de supravegere:
Mateiu Voileanu m. p. Dr. V. Bologa m. p., Ioan Hentes p. m. Victor Fincu  p. m. E. Versar^m. p.

Am  [onoarea a aduce la cu
noştinţa On public că am deschis
în Piaţa Prnndului Kr- 9

O m ăcelărie
In flecare zi carne proaspăţa 

de bon, viţel şi porc.
Rugând sprijinul On public 

semnez cu toată stima

Heinrich Mikstein,
măcelar.

Dacă ai 
■ ■ 1Stofe pentru seson n l de p rim ăva ră  şi vară ,

BORLINOL Produs propriu
pentru

na mai ai lipsă de cremă de ghete. Costume de bărbaţii
Börlinol conţine 50^ ulei şft untură. Şi
Conservă pielea, o curăţă şi lustrueşte-

- Costume de dame.
Singurulproducent fabrică chemică Esecutare de clasa primă şi desen modern

recomandă

Geiger és Társa, Vácz.
u ® u e 9 9 e e e t W B  I scutit prin iese. | ■ n y u e n i H B U B i

Fabricele de postav, modă şi Împletitori 
* W i l l a . e l a a n .  S c l ^ e r g -  C i e .

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“ ,

vă apără vă couservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“ ,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“ ,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“ ,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA“ ,

apără contra tuturor boalelor, eun  
eminent ajutor pentru Reconva- 

le8cenţi.
„BRAŞOVIA“ ,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.

Se capătă In Braşov (Brassó) la :  
K. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

fn farmacii, droguerii etc 
Preţu l unei sticle •  coroane.

L a  comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.
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